

奮進新征程 建功新時代·非凡十年

美麗中國展新顏

——新時代中國生態文明建設述評

“生態文明建設是關乎中華民族永續發展的根本大計，保護生態環境就是保護生產力，改善生態環境就是發展生產力，決不以犧牲環境為代價換取一時的經濟增長。”

“綠色答卷”令人民滿意、世界矚目

夏日的白洋淀，碧波蕩漾，荷葦葦綠。遼闊的水面上，一群活潑可愛的青頭潛鴨幼鳥跟隨“父母”在蘆葦叢中穿梭。

近年來，通過系統治理，“華北明珠”白洋淀水質由劣V類提升為III類，進入全國良好湖泊行列，生物多樣性顯著增加，生態環境治理實現階段性目標。

白洋淀的生態之變，是黨的十八大以來我國生態文明建設成效的一個生動縮影。

明者因時而變，知者隨事而制。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央站在中華民族永續發展的高度，大力推動生態文明理論創新、實踐創新、制度創新，創造性提出一系列新理念新思想新戰略，形成了習近平生態文明思想，為新時代我國生態文明建設提供了根本遵循和行動指南。

黨中央以前所未有的力度抓生態文明建設——將生態文明建設納入中國特色社會主義事業“五位一體”總體布局；“必須樹立和踐行綠色青山就是金山銀山的理念”寫進黨的十九大報告；“增強綠色青山就是金山銀山的意識”寫入黨章；生態文明寫入憲法……

習近平總書記深刻指出：“從歷史長河來看，如果說我們這一代人能留給後人點什麼，我看生態文明建設就是很重要的方面。生態文明建設最能給老百姓帶來獲得感，環境改善了，老百姓體會也最深。”

9月1日，2022年服貿會，首钢園里一個展位上，3000多張照片引人注目——從2013年開始，北京市民鄧毅堅持每天早上拍攝同一地點的天空。2013年2月

的照片里，灰蒙蒙的色調占据了大多數畫框。今年2月，藍天已經成為照片中最亮麗的風景。

10年來，我國生態環境質量明顯改善，經濟社會發展全面綠色轉型不斷取得新成效——

天更藍。與2015年相比，2021年全國地級及以上城市細顆粒物平均濃度下降34.8%，空氣質量優良天數比率提高到87.5%。

水更清。2021年，全國地表水優良水質斷面比例為84.9%，比2012年提高了23.3個百分點。

家園更美。全國森林覆蓋率達到24.02%，森林蓄積量達到194.93億立方米，森林面積和森林蓄積量連續保持“雙增長”。

我國以年均3%的能源消費增速支撐了年均6.5%的經濟增長，能耗強度累計下降26.2%，是能耗強度降低最快的國家之一。

如今，綠水青山就是金山銀山的理念成為全黨全社會的共識和行動，我國在續寫世所罕見的经济快速發展奇跡和社會長期穩定奇跡的同時，交上了一份令人民滿意、世界矚目的“綠色答卷”。

全方位、全地域、全過程加強生態環境保護

前些年，貴州的母親河烏江一度拉响生態警報。經過多年治理，2021年烏江流域水質總體為“優”。

烏江流域磷礦資源富集。烏江治污，難在治磷。貴州在磷礦、磷化工、磷石膏產“三磷”整治上突出剛性措施，通過實施一攬子污染防治舉措，從根本上解決烏江磷污染問題。

良好生態環境是最普惠的民生福祉。黨的十八大以來，黨領導着力打贏污染防治攻堅戰——

為換回藍天常在，全國近10.3億千瓦煤電機組實現超低排放，6.8億噸左右粗鋼產能完成或正在實施超低排放改造。

為守好碧水長流，各地新建污水管網9.9萬公里，新增污水日處理能力4088萬噸。

為留住鳥語花香，約1/3的行政村深入實施環境整治，農業生產實現化肥农药減量增效。

習近平總書記指出：“保護生態環境必

須依靠制度、依靠法治。”

10年來，越織越密的生態文明制度體系成為生態文明建設的可靠保障——

制定修訂了土壤污染防治法、水污染防治法、長江保護法等多部法律，覆蓋各類環境要素的法律法規體系基本建立。建立健全生態補償制度、河湖長制、林長制、環境保護“党政同責”“一崗雙責”等一系列重要制度，生態文明的制度體系更加健全。

生態環境需要保護，生態警鐘需要長鳴。守護綠水青山，要让制度成為剛性的約束和不可觸碰的高壓線。

初秋，祁連山北麓的大馬草原依然綠意葱茏、生機勃勃。

祁連山是我國西部地區的重要生態安全屏障，一度無序無度開發，造成凍土破碎、植被稀疏，局部生態破壞。2017年7月，中辦、國辦通報甘肅祁連山國家級自然保護區生態環境問題，上百人被問責。

痛定思痛，甘肅以“斷腕”決心狠抓整改。如今，祁連山生態保護“由亂到治，大見成效”。

黨的十八大以來，針對陝西延安削山造城、浙江杭州千島湖臨湖地帶違規搞建設、騰格里沙漠污染、洞庭湖區下塞湖非法矮圍等問題，習近平總書記多次作出重要指示批示，要求嚴肅查處，扭住不放，一抓到底，不徹底解決絕不松手。

堅持問題導向、曝光典型案例、精準有效問責……中央生態環境保護督察敢於動真格，不拍得罪人，咬住問題不放鬆，成為推動落實生態環境保護責任的硬招實招。

在習近平生態文明思想指引下，黨從思想、法律、體制、組織、作風上全面發力，全方位、全地域、全過程加強生態環境保護，更加自覺地推進綠色發展、循環發展、低碳發展，堅持走生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路。

努力建設人与自然和諧共生的現代化

習近平總書記指出：“我國建設社會主義現代化具有許多重要特征，其中之一就是我國現代化是人与自然和諧共生的現代化，注重同步推進物質文明建設和生態文明建設。”

在海南，約七分之一的陸地面積圈進了熱帶雨林國家公園保護區內，山里農民搬出來，小水电站退下來，電子圍欄架起來。

今年初，喜訊傳來：雨林“精英”海南長臂猿再添一隻嬰猿。這一瀕危物種的种群數量

從之前的只有不到10只恢復至5群36只。

國家公園五指山片區，大山深處的毛納村不砍樹、不占田，大力發展乡村旅游業和茶葉特色產業。村民王琮香說，她的茶園每年有10多萬元收入，毛納村家家戶戶種茶脫貧致富。

人不負青山，青山定不負人。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央領導開展一系列根本性、開創性、長遠性工作——

推動劃定和严守生態保護紅線、環境質量底線、資源利用上線，形成生態環境保護的剛性約束。截至2021年底，全國共劃分4萬多個生態環境管轄單元，基本建立起一套全地域覆蓋、跨部門協同、多要素綜合的生態環境分區管轄體系。

三北防護林、天然林保護、退耕還林還草等一系列重大生態工程深入推進，我國成為全球森林資源增長最多的國家。

以國家公園为主体的自然保護地體系快速建立，設立三江源、大熊貓、東北虎豹、海南熱帶雨林、武夷山等第一批國家公園，啟動了北京、廣州等國家植物園體系建設，共同推動形成較為完整的生物多樣性保護體系……

一系列制度舉措有力护航，描繪出一幅人与自然和諧共生的美好圖景。

應對氣候變化，是全人類面臨的共同挑戰。

在以习近平同志為核心的黨中央引領下，我國已成為全球生態文明建設的重要參與者、貢獻者、引領者。

這是中國的莊嚴宣告：提高國家自主貢獻力度，採取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力爭於2030年前達到峰值，努力爭取2060年前實現碳中和。

事不避難，久久為功。我國把碳达峰、碳中和納入生態文明建設整體布局，陸續發布“雙碳”目標下的“1+N”政策，加快發展風電光伏等新能源，努力推動綠色低碳生產生活方式成為全社會的自覺追求。

全民義務植樹蓬勃開展，野生動物保護志願者遍布山林，節約糧食、垃圾分類成為新時尚……越來越多的入用实际行动守護着美麗中國。

新征程上，在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，億萬人民保持建設生態文明的戰略定力，鏗而不舍，接續努力，必將匯聚起更加磅礴的力量，為子孫後代留下一個清潔美麗的家園。

新華社記者 高敬 胡璣 黃焜 (新華社北京9月12日電)

李克強主持召開國務院專題會議

上下聯動充分發揮政策效能 多措并舉穩增長穩就業穩物價

聽取國務院穩住經濟大盤赴地方督導和服務工作匯報 韓正出席

新華社北京9月12日電 9月8日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強主持召開國務院專題會議，聽取穩住經濟大盤赴地方督導和服務工作匯報，研究下一步工作。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席。

會上，兩批工作組匯報了赴16個省份督導和服務情況。根據國務院常務會議安排，國務院組成部門主要負責同志代表國務院，帶隊赴地方督導和服務，現場聯合辦公，協調解決政策落實的實際困難，特別是主動服務重點項目建設。地方反映了及時、是

地方的有力支持，促進了相關工作高效開展，成效明顯；督導和服務是“放管服”改革的具体實踐，是促進經濟發展的工作方式創新。

李克強說，在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，各方面貫徹黨中央、國務院部署，為穩住經濟大盤付出了艱辛努力。當前經濟總體延續恢復態勢，但有小幅波動，正是頂風爬坡的關口，必須以更强紧迫感夯實經濟恢復基礎。要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹新發展理念，高效統籌疫情防控和經濟社會發展，發揮中央和地方兩個積極性，堅持發展是解決我國

一切問題的基礎和關鍵，上下聯動抓落實，加大政策實施力度，多措并舉穩增長穩就業穩物價，穩住經濟大盤，保持經濟運行在合理區間，實現回穩向上。

李克強說，穩經濟一攬子政策出臺及時，接續政策又果斷推出，政策有力有效，關鍵要繼續抓緊落實。穩經濟要靠市場主體，要在紓困保市場主體的同时，針對有效需求不足的突出矛盾，促進消費恢復成為主拉動力，更大力度有效投資，為市場主體創造需求，提振信心。要加快重點項目建設，政策性開發性金融工具根據地方實際需求增加額度，上

半年開工項目納入支持範圍，推動商業銀行提早參與項目實施，配足中長期貸款，在今年後幾個月形成更多實物工作量。調動民間資本參與重點項目建設積極性，推出一批示范項目。運用階段性財政貼息、加大研發費用加計扣除力度、政策性金融工具等舉措，支持經濟社會發展薄弱領域設備更新改造，以增加製造業和服務業市場活力，擴大內需和挖掘市場潛力，增強發展後勁。支持剛性和改善性住房需求，因城施策運用政策工具箱中多項工具。促進平台經濟持續健康發展，運用專項貸款支持平台企業。這幾年我們保持宏觀政策可持續性，沒有大幅增加財政赤字、超發貨幣，正因為如此物價保持了平穩，為今年出臺政策預留下系列政策工具。要繼續出

台增消費投資等階段性政策舉措，能用盡用，快出快落地。各地各部門都要出實策。

李克強說，督導和服務工作組要保持“在線上”狀態，跟踪協調解決政策落實特別是增消費投資中的問題。抓緊派出第三批工作組。各部門要加強政策宣介，擴大知曉面，在本領域加快推進項目建設和設備更新改造。地方發展的成绩單是自身實干答出來的，要齊心協力抓落實，形成穩經濟合力。

孫春兰、胡春华、刘鹤、王勇、王毅、肖捷、赵克志参加。

习近平的文化情怀

胡同、四合院，作為典型的文化符號見證着北京這座千年古城的變遷，其生存和發展問題也一直引人關注。

2014年2月25日，習近平總書記來到北京玉河旁的雨兒胡同，先後走進29號、30號大雜院。總書記說：“這一片胡同我很熟悉，今天來就是想看看老街坊，听听大家对老城区改造的想法。”

老城要發展，居民生活亟待改善。如何既滿足老街坊們對美好生活的期盼，又保留城市文化記憶、延續歷史文脈？習近平總書記有着深邃思考。

在2014年2月25日考察時，習近平總書記指出，北京是世界著名古都，豐富的历史文化遺產是一張金名片，傳承保護好這份寶貴的历史文化遺產是首當其衝的責任，要本着對歷史負責、對人民負責的精神，傳承歷史文脈。

“要像愛惜自己的生命一樣保護好城市历史文化遺產。”習近平總書記語氣堅定。

一系列着力保護胡同肌理和院落風貌的舉措在古都有序落實：出臺《北京城市總體規劃(2016年—2035年)》，明確老城不能再拆，通過騰退、恢復性修建，做到應保盡保；實施新修訂的《北京历史文化名城保護條例》，維護历史文化遺產的真實性、歷史風貌的完整性、社會生活的延續性、城市功能的多样性……

隨着一條條老胡同里的建築風貌和規制格局恢復，被封已久的古都記憶慢慢蘇醒，“老巷幽宅靜樹依”的風韻回來了。

雨兒胡同30號院裡，老居民崇寶才坐在小院核桃樹下，細數着小院裡的秋藤、冬雪、春雨、夏荷……一年四季都是好光景。

30多年前，崇寶才一家三口搬進30號院時，約300平方米的院子裡住了14戶居民，私搭亂建十分嚴重，密如蛛網的胡同裡房屋雜亂得擠成一團。“這些年經過修復改造，我們四合院的溫情味兒回來了，私搭的棚子沒了，大雜院變成了自己一直羨慕的中國式大院。陽光照進屋裡，心裡亮堂堂的。”這位71歲老人的臉上皺紋舒展，漾出笑容。

2019年2月，習近平總書記再次走進北京胡同。在前門東區草廠四條胡同，總書記說：“北京的傳統文化特色在哪裡？就是胡同。如果北京的胡同都消失了，都變成高樓大廈了，還怎麼記得住乡愁？我們搞現代化建設，既要把這個文化底蘊保留下來，又要讓胡同居民過上現代生活，要把二者結合好。”

青磚灰瓦、朱門楹聯，石紋蒼老、花木扶疏。草廠四條胡同里，一磚一瓦都在講述着古都的變遷。雨兒胡同、草廠地區的變遷只是一個縮影。如今，白塔寺宮門口東西岔胡同、培育胡同、鐘鼓胡同等一批老胡同紛紛變了樣。據統計，2017年以來，北京市3900多條背街小巷環境面貌得到整體改善，譜寫了“羊來茶往”的佳話。中國始終秉持親誠惠容的周邊外交理念，積極發展與蒙古國的友好合作關係。

呼日勒蘇赫請栗戰書轉達對習近平主席的誠摯問候。他說，蒙方對中國特色社會主義事業在習近平主席和中國共產黨正確領導下取得歷史性成就感到由衷高興，蒙中友好合作是國與國關係發展的典範，希望雙方加強高層交往，深化政治互信，拓展各領域交流合作，將蒙中關係不斷推向更高水平，共同促進兩國發展和亞洲繁榮穩定。

新華社記者 王秋韻 張澤子 (新華社北京9月12日電)

栗战书应邀访问蒙古国

新華社烏蘭巴托9月12日電 (記者齊紫劍 阿斯鋼)應蒙古國國家大呼拉爾主席贊丹沙塔爾邀請，中國全國人大常委會委員長栗戰書10日至12日對蒙古國進行正式友好訪問，在烏蘭巴托會見呼日勒蘇赫、總理奧云額爾登，與贊丹沙塔爾舉行會談。

會見呼日勒蘇赫時，栗戰書首先轉達了習近平主席的親切問候和良好祝願。栗戰書說，中蒙是搬不走、金不換的好鄰居。發展中蒙睦鄰友好關係符合兩國根本和長遠利益。在習近平主席和蒙領導人的戰略引領下，中蒙全面戰略伙伴关系不斷邁上新台阶。新冠肺炎疫情發生後，雙方團結抗疫，譜寫了“羊來茶往”的佳話。中國始終秉持親誠惠容的周邊外交理念，積極發展與蒙古國的友好合作關係。

呼日勒蘇赫請栗戰書轉達對習近平主席的誠摯問候。他說，蒙方對中國特色社會主義事業在習近平主席和中國共產黨正確領導下取得歷史性成就感到由衷高興，蒙中友好合作是國與國關係發展的典範，希望雙方加強高層交往，深化政治互信，拓展各領域交流合作，將蒙中關係不斷推向更高水平，共同促進兩國發展和亞洲繁榮穩定。

王岐山前往英驻华使馆 吊唁伊丽莎白二世逝世

新華社北京9月12日電 9月12日，國家副主席王岐山前往英國駐華使館，吊唁英國女王伊麗莎白二世逝世。

王岐山在伊麗莎白二世遺像前肅立默哀，並在吊唁簿上題詞，代表習近平主席以及中國政府和人民表示深切哀悼，向英國王室、政府和人民致以誠摯慰問。王岐山表示，伊麗莎白二世女王是中英關係發展的推動者和貢獻者，是首位訪華的英國君主，曾接待多位中國領導人訪英，為中英關係的發展作出積極貢獻。今年是中英建立大使級外交關係50周年，雙邊關係發展歷程充分表明，只要堅持相互尊重、互利共贏，中英關係就能保持平穩順利。希望英方着眼戰略和長遠，同中方一道，加強對話交流，推動互利合作，攜手應對挑戰，確保雙邊關係在健康穩定的軌道上前行。

四川舉行活動深切哀悼瀘定地震遇難同胞

地震災區轉入恢復重建階段



新華社成都9月12日電 9月12日，四川省在甘孜州瀘定縣磨西鎮、雅安市石棉縣同時舉行哀悼活動，深切哀悼在四川瀘定地震中遇難的同胞。

國務院抗震救災指揮部工作組成員，有關部隊負責同志，四川省委、省政府及省直有關部門負責人，在當地參與搶險救災的解放軍和武警官兵代表、公安民警、消防和應急救援隊伍、醫護人員、志願者代表，基層幹部群眾等參加哀悼活動。

北京時間9月5日12時52分，四川甘孜藏族自治州瀘定縣發生6.8級地震，震源深度16公里。此次地震震級高、破壞性強，造成了重大人員傷亡和財產損失。截至11日17時，地震已經造成93人遇難，其中甘孜州遇難55人，雅安市遇難38人。另有25人失蹤，其中瀘定縣9人，石棉縣16人。

在哀悼活動現場，受訪幹部群眾表示，從悲痛中重振，在災難中崛起，是對逝

去同胞最好的告慰。我們要用勤勞雙手重建美好家園。

新華社記者 劉琮攝

Table with lottery results: 体彩公報 超級大樂透第22105期公告. Includes winning numbers and prize amounts for various tiers.